

作者：彭东 来源：科技日报 发布时间：2008-6-23 13:22:54

小字号

中字号

大字号

美科学家提出利用基因手段净化饮用水

一提到净水方法，你肯定会想到氯和紫外线。而近日美国科学家提出用基因手段来解决净水问题，确实让人耳目一新。据每日科学网报道，6月3日，在波士顿举行的美国微生物学会年会上，杜克大学普拉特工程学院土木工程系助理教授萨拉·莫里博士介绍了她的研究结果。她指出，一种被医学研究人员运用的基因手段也可以一种新颖的方式来清理饮用水中的有害细菌和病毒。

莫里称，相关的新技术，如已知的核糖核酸干扰技术就可利用短的小片基因物质，像锁对钥匙一样在目标物里组成一个对应基因段。当这些小片进入一个细胞并附着于一个相应的段后，它们就能够抑制或妨碍目标因子的活动。这种方法也被作为一种手段应用于生物研究，但之前还没有应用到环境问题上。

“不管是细菌还是滤过性毒菌引起的病原体，对发达和欠发达国家的饮用水来说，都是一种主要的威胁。”莫里说，“我们的数据表明，我们可以使水中菌类的某种基因停止活动，这让我们有理由相信，核糖核酸干扰技术可以向我们保证它能作为一种基因抑制工具来控制水中病毒和细菌的繁殖。”

经过一系列概念验证性实验，杜克大学工程师得出结论，短链基因物质可从水中普通的菌类中成功地找到与之匹配的部分因子，然后让其停止活动。研究人员相信，如果这个新方法能够加以完善，将可作为一种设计的基本原理来解决缺乏水处理设备的第三世界国家的安全饮水问题。

“我们预想基于核糖核酸干扰技术创造一个可供外界参考的系统，就像当前正在广泛运用的水过滤技术一样。”莫里所在实验室负责人克劳迪亚·冈斯查说，“这种方法尤其对工业化不太发达、没有水处理系统的国家有吸引力。这种末端净水策略能够让这些国家安全用水而不需花费高昂的水净化基础设施费用。”

现在研究人员正在针对菌类基因的其他区域进行一些额外的试验。为了完成概念验证性试验，他们测试了核糖核酸干扰对一些非本质的、至今很容易监控的基因的作用。他们正在测试用这些方法来抑制或者妨碍病菌的生存能力。

他们还计划测试这种策略对那些同时含有多种病原体的水的作用，并试图判定在水中需要的最佳浓度，以使其更加有效。

莫里表示，这种新的方法不仅可以帮助解决欠发达国家的饮用水问题，也可以弥补发达国家在水处理方面的一些不足。当前的水处理手段主要是通过氯和紫外线，操作费用比较昂贵，而且处理结果会影响到水的口感和气味。尽管这些方法已经采用了多年，但处理过的水进入配送系统时，病原体依然存在。正是由于这个原因，水往往在工厂里被过度氯化，这样才能在水管中保留高浓度氯来抑制病原体。如此一来，距离处理厂近些的人们比那些远离处理厂的人们就更易尝到或者闻到水中的化学成分。另外，在这个系统中，氯还可以和其它有机物发生反应，产生潜在的有害副产物。

而紫外线尽管在处理厂的时候对抑制病原体是有效的，但一旦水从工厂排放出来后，就没有效果了。冈斯查说，很多病原体能对氯和紫外线的作用产生抗体，所以更新的水处理方法就显得很有必要。

发E-mail给：

GO

读后感言:

发表评论

相关新闻

日开发出不用催化剂净化氮氧化物的电化学反应器
日本发明可让鲜花保鲜的净水棒
德国科学家研制出太阳能海水脱盐净化装置
日研究发现碳纤维净化水质效果佳
瑞士研制出新型天然气汽车尾气净化器
英开发出生物燃料净化技术 可清除其中丙三醇
日本用净化车尾气的催化剂生产防晒化妆品
经臭氧处理等深净化工艺 北京自来水可直接饮用

一周新闻排行

第四届高等学校教学名师奖候选人公示
清华学生健身房遭驱赶 拳打北师大老师
教育部任命刘伟为武汉理工大学党委书记
中国科大吴强提出W指数 更关注高被引论文
76份中国期刊07年影响因子数据出炉
陈宜瑜：国家必须保障所有学科的基础研究都能得到...
科学时报：震区，设防之思
6月5日《自然》杂志精选